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संदभ�

व�यजीव� के सर�ंण के संबधं म" उनक$ आबादी के आधार पर &￸तब)ताएँ तय करना एक उ￸चत कदम ह।ै
लेिकन, आईयूसीएन ( International Union for Conservation of Nature- IUCN) 0ारा जारी रडे-2ल�ट
म" एक ही वग� (category) से संबधं रखने वाले दो जीव� को लेकर अलग-अलग मानदडं तय करना तथा कम या
अ￸धक संवेदनशीलता िदखाना उ￸चत नह6 कहा जा सकता।
यह इस2लये हो रहा ह,ै �य�िक हम ‘मेगा �पीशीज़ मायोिपया’ (Mega species myopia) से 8￭सत ह:।

�या है मेगा �पीशीज़ मायोिपया?

देश के नेशनल पाक�  से िकसी बाघ क$ मौत क$ खबर अगले िदन समाचार-प=� क$ हडैलाइन बन जाती ह।ै अ￸धकारी
वग� सचेत हो उठता ह ैऔर पशु &ेिमय� का िवरोध &दश�न शुA हो जाता ह।ै
जब हाथी, ग:डा और त"दएु जसेै बड़े जानवर� का ￱शकार हो जाए, तब भी ऐसी ही ग￸तिव￸धयाँ देखने को िमलती ह:।
लेिकन िकसी 8ेट इ￸ंडयन ब�टड� या िफर िकसी प:गो2लन क$ मौत क$ खबर हमारी Fयव�था को &भािवत �य� नह6
करती, जबिक ये जीव िवलुिG के कगार पर ह:।
व�य जीव� क$ सुर�ा को लेकर अपनाए जा रहे दोहर ेमापदडं ￭जसम" िक बड़े व�यजीव� के सर�ंण पर िवशेष Iयान िदया
जाता ह,ै जबिक छोट� को नज़रदंाज़ िकया जाता ह ैको ‘मेगा �पीशीज़ मायोिपया’  कहा जा रहा ह।ै

कैसे  िमलता है मेगा �पीशीज़ मायोिपया को बढ़ावा?

�या है वत�मान K�थ￸त?

वष� 1960 के दौर म" ￭जम कॉबMट नेशनल पाक�  म" बाघ� के मुNय ￱शकार ‘चीतल’ हुआ करते थे और तब इनक$ संNया
भी अभूत अ￸धक थी, लेिकन आज यहाँ इनक$ संNया मा= 20 रह गई ह।ै
‘8ेट इ￸ंडयन ब�टड� ’ राज�थान का राजक$य प�ी और दलु�भ &जा￸तय� म" से एक ह,ै ￭जनका अK�तOव संकट म" ह।ै
माउस िहरण द￸�ण भारत, मIय &देश और प￸Pम बगंाल के साल वृ� वन� म" पाए जाते ह:।
वे िगरते हुए साल वृ� के अंदर अपना पRरवार बढ़ाते ह:, लेिकन इन पेड़� को ईधंन क$ लकड़ी के Aप म" उपयोग िकया
जाता ह ैऔर इससे उनक$ आबादी बुरी तरह से &भािवत हुई ह।ै
प:गो2लन क$ खाल और मांस के 2लये इतना ￱शकार िकया गया ह ैिक यह िवलुG&ाय हो गया। इसक$ खाल औषधीय
गुण� से यSु होती ह।ै

मेगा �पीशीज़ मायोिपया के  &भाव
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मेगा �पीशीज़ मायोिपया का सबसे बड़ा नकाराOमक &भाव यह होगा िक इससे खाT Uृखंला (फूड चैन) &भािवत हो
सकती ह।ै
सभी जीव� का खाT Uृखंला म" एक िन￸Pत �थान ह,ै यिद केवल बड़� जीव� का ही सर�ंण िकया गया तो उनक$ बढ़ी
हुई आबादी के 2लये भोजन जुटाना दVुकर हो जाएगा।
अंततः ￭जन जीव� का &Oय� सर�ंण िकया जा रहा ह ैउनका भी जीवन अ&Oय� Aप से उनसे &भािवत होगा, ￭जनके
सर�ंण पर Iयान नह6 िदया जा रहा ह।ै

�या है फूड  चैन?

पादप� एवं ज�तुओं के एक-दसूर ेके भोजन बनने और बनाने क$ &िYया म" ऊजा� का �थानांतरण होता ह ैऔर यही
ऊजा� का �थानांतरण खाT Uृखंला कहलाती ह।ै
उ[ेखनीय ह ैिक Uृखंला के &Oयेक �तर पर ऊजा� का अOय￸धक \ास होता ह।ै िकसी खाT Uृखंला म" एक &ा￱ण उसे
&ाG होने वाली ऊजा� क$ मा=ा का 10 &￸तशत ही आगे &साRरत कर पाता ह।ै
अतः खाT Uृखंला ￭जतनी छोटी होगी, जीव� के 2लये उतनी अ￸धक ऊजा� उपल]ध होगी, जबिक बड़ी होती खाT
Uृखंला म" कम ऊजा� उपल]ध रहती ह।ै

एक �तर से दसूरे �तर तक कम ऊजा� �य� पहँुचती  है?

जब ऊजा� एक Aप से दसूर ेम" बदलती ह,ै तो कुछ ऊजा� का \ास हो जाता ह।ै इसे हम एक उदाहरण के माIयम से
समझते ह:।
यिद यह मान 2लया जाए िक जंगल के िकसी भाग म" &￸तिदन इतनी सूय� क$ रौशनी आती ह ैिक 100 कैलोरी ऊजा� बन
सके।
लेिकन ऐसा होता नह6 ह,ै �य�िक अ￸धकांश सूय� का &काश अवशोिषत नह6 हो पाता ह,ै जबिक कुछ &काश पराव￷तत
हो जाता ह।ै
उसम" भी सूय� के अवशोिषत &काश का केवल एक छोटा सा िह�सा ही हर ेपौध� 0ारा भोजन बनाने के 2लये उपयोग
िकया जाता ह।ै
इसी तरह पौध� को आहार बनाने वाले जीव भी स`पूण� आहार को ऊजा� म" पRरव￷तत नह6 कर पाते और यही &िYया
आगे के �तर� पर भी जारी रहती ह।ै

िनVकष�

हमने व�यजीव� के सर�ंण के समु￸चत &ावधान िकये ह:, यिद सम�या ह ैतो वह इनके काया��वयन से संब￸ंधत ह।ै जीव� का
सर�ंण आईयूसीएन क$ रडे-2ल�ट के आधार पर क$ जानी चािहये। िपछले कुछ वषa म" बाघ� क$ संNया बढ़ी ह,ै लेिकन यिद
उनके आहार बनने वाले जीव� क$ संNया घटती रही तो खाT Uृखंला असंतु2लत हो जाएगी।
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